Зачетный урок-обобщение по теме: «Спирты и фенолы».
Учитель Испалова Н.С.
Цель урока:

· Обобщить полученные сведения о спиртах и фенолах, их строении и химических свойствах;

· сделать  выводы об общности и различии свойств спиртов и фенолов на основе электронных представлений:
· продолжить формировать представления о единстве материального мира

· продолжить решать экспериментальные задачи.
Оборудование:

1. компьютер , презентация
2. Таблицы: «Электронное строение спиртов», «Фенол»

3. Микролаборатория.
Ход урока.
Сообщение темы и цели урока.
Разминка по карточкам. (по общей формуле определить класс, пример, гибридизация электронных облаков атома углерода.)

Химический диктант по тривиальным названиям:

1. ацетилен

2. кумол

3. изопрен

4. хлороформ

5. винил радикал

6. толуол

7. о-ксилол

8. этиленгликоль

9. глицерин

10. амиловый спирт
 Работа по карточкам : Карточка № 1 к  вопросу о видах изомерии спиртов.
Сколько изомерных спиртов состава С5Н11ОН может быть. Составьте их структурные формулы и назовите.

Карточка № 2 к вопросу о химических свойствах 

 Даны вещества: металлический натрий, гидроксид натрия, хлороводород, водород, уксусная кислота. С какими из предложенных веществ реагирует этанол, напишите уравнения реакций. 

Проверка домашнего задания (зачетная работа по тестам и упражнениям)  1 учащийся решает задачу на вывод формул, 1 учащийся решает из задания  части С ЕГЭ 
Фронтальная беседа по вопросам: 1 Какие классы органических соединений изучены нами.

2 перечислите именные реакции.( удоски на выбор записать реации)
Работа удоски: Строение и реакционная способность спиртов, номенклатура.
Вопрос: Дать определение классу спиртов.

Ответ: Спирты- производные УВ, в которых атомы водорода замещены на одну или несколько гидроксогрупп.

Вопрос: Как можно классифицировать спирты?

Ответ: По радикалу и по количеству групп –ОН.

/на доске составляется схема/:

                                        R-(ОН)n


      СnH2n+1`                      CnH2n-1                                                 

R: предельный      непредельный       ароматический

n=1  - одноатомные

n≥2  - многоатомные

Примечание: Если группа –ОН связана непосредственно с бензольным кольцом, то соединение относится к классу фенолов.

I. Электронное строение и химические свойства спиртов и фенолов.

Вопрос: Что общего в электронном строении спиртов и фенолов и в чем отличие? Как это влияет на их химические свойства? Какие реакционные центры можно выделить в их молекулах?                                        ∙∙
   СН3→О←Н         
─О←Н
Ответ: 
: 
RO−H  -  кислотные свойства.

Радикалы, связанные с ОН-групой влияют на подвижность атома водорода в ней: 

-СН3 – электроноакцептор,  - С6Н5  - электронодонор.

Вывод: Чем больше сдвиг электронной плотности к атому кислорода от радикала, тем слабее выражены кислотные свойства. Метанол более слабая кислота, чем фенол.

Вопрос: Как это подтверждается опытным путем?

Ответ: Спирты реагируют с Na, а фенолы еще и с NaOH.

Задание: Используя данные о реакционной способности группы –ОН в спиртах и фенолах, спрогнозировать свойства неизвестного  вещества, имеющего следующую формулу:

HO-          -CH2-OH

Ответ:  Данное соединение сочетает в себе структуры спиртов и фенола, следовательно, будет давать реакции этих веществ:


HO-
-CH2O-H  + 2Na → Na-O-−−
-  - -CH2O-Na + H2↑

H-O-      
- CH2-OH + NaOH → Na-O-
- - C     −CH2-OH + H2O
Вопрос: Как  можно повысить кислотные свойства спиртов?

Ответ: Введением в молекулу спирта сильного электроноакцепторного заместителя, например, галогена.

Задание: Сравнить кислотные свойства следующих спиртов: 
1. 2-бром-бутанол-1, 3-бромбутанол-1,  4-бромбутанол-1

2. 2-фторпроанол-1, 2-хлопропанол-1, 2- бромпропанол-1
3. 3-хлорпропанол-1,  3,3-дихлопропанол-1,   3,3,3-тихлопропанол-1.

 Задание:расшифровать схему … и записать соответствующие уравнения реакций:

Расшифровка схемы:

CH3-CH2-OH 
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CH2=CH2 + H2O   /рис.1/
Этанол                                                 этилен
СH3OH + HCl→CH3Cl + H2O   /рис.2/

Метанол                             хлорметан

СH3-OH + HO-CH3
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CH3-O-CH3  + H2O    /рис.3/

Метанол                                                         диметиловый эфир

СH2=CH2 + HOH 
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 CH3-CH2-OH     /рис.4/

Этилен                                                                    этанол
Практическое задание: (техника безопасности)
1.Провести опыты (качественное определение предельных одноатомных спиртов)
2. Качественная реакция на многоатомные спирты.

Сделать выводы.

 Занимательные опыты.
«Несгораемый платок»:

Оборудование: носовой платок из хлопчатобумажной ткани, горелка, тигельные щипцы, длинная лучинка, этанол.

Описание опыта: 


Прополоскать в воде носовой платок, затем слегка отжать его (так, чтобы он был достаточно влажным) и хорошо пропитать его спиртом.


Захватить платок за один из его концов тигельными щипцами и, держа их в вытянутой руке, поднести к  ткани длинную лучинку. Спирт сразу вспыхнет – создается впечатление, что горит платок. Но горение прекращается, а платок остается невредимым, так как температура воспламенения влажной ткани значительно выше, чем для спирта.

. Опыт основан на реакции взаимодействия спиртов с кислородом - горении:

2C2H5OH + 7O2→ 4CO2+ 6H2O
Итоги исследовательской работы «Действие спиртов на живые организмы»  Мисян Милена. (презентация)
Вопросы теста:

Функциональная группа спиртов – это:

а / СOH     б/  -OH           в/ - СOOH         г/ -С2Н5

2. Этанол может реагировать с :

а/ натрием и кислородом

б/ бромидом меди(II) и оксидом меди (II)

в) уксусной кислотой и метаном

г) этиленом и формальдегидом

3. Фенолят натрия можно получить:

а/ только реакцией спиртов и металлического натрия

б/ только реакцией фенола и едкого натра

в/ обоими способами (а и б)

г/ реакцией спиртов и поваренной соли

4. При сильном нагревании этанола с концентрированной серной кислотой в качестве основного продукта образуется:

а/ сульфат

б/ этилен

в/ сложный эфир

г/ простой эфир

5. Сколько изомерных спиртов отвечает формуле C4H9OH:

а/ 2             б/ 3                          в/ 4                 г/ 5

Оценка результативности: 

За каждый правильный ответ – 1 балл. Время выполнения  - 7мин.

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГА УРОКА,  ОЦЕНКИ.
Приложение (сообщение)
Метиловый спирт – открыли Ж. Дюма и Э. Пелиго в 1834г. Вещество было выделено из продуктов сухой перегонки древесины. Впервые синтезировал метанол М. Бертло в 1858 г. щелочным гидролизом хлорметана. В настоящее время метанол в больших количествах получают из синтез - газа. 

В органической химии метанол используется в качестве растворителя.

В органическом синтезе метанол применяют для выпуска формальдегида и формалина, уксусной кислоты, ряда эфиров, изопрена и др.

Наибольшее его количество идёт на производство формальдегида, который используется для производства фенолформальдегидных смол. Значительные количества CH3OH используют в лакокрасочной промышленности для изготовления растворителей при производстве лаков. Кроме того, его применяют как добавку к жидкому топливу для двигателей внутреннего сгорания. Используется в топливных элементах.

Метанол — яд, действующий на нервную и сосудистую системы. Токсическое действие метанола обусловлено так называемым «летальным синтезом» — метаболическим окислением в организме до очень ядовитого формальдегида. Приём внутрь 5—10 мл метанола приводит к тяжёлому отравлению (одно из последствий — слепота), а 30 мл и более — к смерти.

Особая опасность метанола связана с тем, что по запаху и вкусу он неотличим от этилового спирта, из-за чего и происходят случаи употребления метанола внутрь. При отравлении метиловым спиртом противоядием служит этиловый спирт. Как вы объясните это явление?

В организме различные спирты превращаются в альдегиды под действием одного и того же фермента – алкогольдегидрогиназа, отщепляющей от спирта водород. Этиловый спирт «отвлекает» на себя некоторое количество фермента и тем самым замедляет образование формальдегида, который и является отравляющим веществом).
Метанол так ядовит,

Не поможет «Компливит»,

Губит он сетчатку глаза

С алкогольдегидрогиназой.

Этиленгликоль

Этиленгликоль  (этандиол) – двухатомный спирт. Важным свойством его является способность понижать температуру замерзания воды, поэтому вещество нашло широкое применения как компонент автомобильных антифризов и тормозных жидкостей. 

Коль не зальешь ты антифриз,

Зимой не съедешь даже вниз,

Этандиол хоть ядовит,

Он морозы победит.

В гораздо больших количествах этиленгликоль используется для получения полимеров, главным образом полиэтилентерефталата, из которого изготовляют знакомые всем пластиковые бутылки для шипучих напитков и синтетическое волокно лавсан
Этиленгликоль является исходным сырьём для производства взрывчатого вещества нитрогликоля.

Также применяется в производстве целлофана, полиуретанов и ряда других продуктов.
Глицерин 

Глицерин открыл выдающийся шведский химик Карл Шееле в 1779г. Нагревая оливковое масло с кислотой, он выделил маслянистую жидкость, сладкую на вкус. Новое вещество получило название «глицерин» ( от греч. сладкий). В 1846 г. Асканьо Собреро нагрел глицерин со смесью серной и азотной кислот. Полученный продукт при попытке его выделения взорвался с огромной силой. Так был открыт сложный эфир глицерина и азотной кислоты нитроглицерин. Новое вещество пробовали применять в военных целях. Однако капризная взрывчатка часто взрывалась раньше, чем требовалось: при транспортировке от сотрясения или удара. Укротить нитрат глицерина удалось шведскому химику Альфреду Нобелю. Немногие знают, что значительную часть жизни А. Нобель прожил в России. Именно здесь он работал директором завода по производству нитроглицерина. Частые несчастные случаи на заводе подвигли А. Нобеля к поиску безопасного обращения с этим веществом. В 1866 г. после многочисленных экспериментов ученый обнаружил, что пропитанная нитроглицерином инфузорная земля  (кизельгур) безопасна при хранении и транспортировке, но сохраняет свои взрывчатые свойства. Так был изобретен динамит. Человечество с благодарностью вспоминает об А. Нобеле не только как основателе знаменитой премии, но и изобретателе динамита, разрушительная сила которого используется во благо – при прокладывании туннелей, поиске и добыче полезных ископаемых, в строительстве.

Глицерин применяется в производстве

· взрывчатых веществ 

· бумаги; 

· как компонент антифризов, некоторых клеёв, 

· в производстве кондитерских изделий и алкогольных напитков (как пищевая добавка E422). 

Глицерин широко используется в косметике, фармацевтической и пищевой промышленности. В косметических средствах глицерин играет роль смягчающего и успокаивающего средства. Его добавляют для предотвращения их кристаллизации. Им опрыскивают табак, в этом случае он действует как увлажнитель, предотвращающий высыхание табачных листьев и их раскрошивание до переработки. Его добавляют к клеям, чтобы предохранить их от слишком быстрого высыхания, и к пластикам, особенно к целлофану. В последнем случае глицерин выполняет функции пластификатора, действуя наподобие смазки между полимерными молекулами и таким образом придавая пластмассам необходимую гибкость и эластичность.

Этанол  

Получение этилового спирта – одна из древнейших химических реакций, открытых и используемых человечеством. Прежде, чем ругать алкоголь за его разрушительное действие на психику и здоровье человека, давайте поговорим о его применении.

Этанол может использоваться как топливо, в т. ч. для ракетных двигателей, двигателей внутреннего сгорания в чистом виде. 

 В химической промышленности
· Служит сырьём для получения многих химических веществ, таких, как ацетальдегид, диэтиловый эфир, тетраэтилсвинец, уксусная кислота, хлороформ, этилацетат, этилен и др.; 

· Широко применяется как растворитель (в лакокрасочной промышленности, в производстве товаров бытовой химии и многих других областях); 

· Является компонентом антифриза и стеклоомывателей. 

· В бытовой химии этанол применяется в чистящих и моющих средствах, в особенности для ухода за стеклом и сантехникой. 
В медицине этиловый спирт в первую очередь используется как антисептик

· как обеззараживающее и подсушивающее средство, наружно; 

· дубящие свойства 96 % этилового спирта используются для обработки операционного поля или в некоторых методиках обработки рук хирурга; 

· растворитель для лекарственных средств, для приготовления настоек, экстрактов из растительного сырья и др.; 

· консервант настоек и экстрактов (минимальная концентрация 18 %); 

· пеногаситель при подаче кислорода, искусственной вентиляции легких; 

· в согревающих компрессах; 

· для физического охлаждения при лихорадке (для растирания); 

· антидот при отравлении этиленгликолем и метиловым спиртом; 

· профилактика некоторых заболеваний, например слабоумия (болезни Альцгеймера)[] 

 В парфюмерии и косметике
Является универсальным растворителем различных веществ и основным компонентом духов, одеколонов, аэрозолей и т. п. Входит в состав разнообразных средств, включая даже такие как зубные пасты, шампуни, средства для душа, и т. д.

В пищевой промышленности Наряду с водой, является необходимым компонентом спиртных напитков. Также в небольших количествах содержится в ряде напитков, получаемых брожением, но не причисляемых к алкогольным (кефир, квас, кумыс, безалкогольное пиво и др.). Содержание этанола в свежем кефире ничтожно (0,12 %), но в долго стоявшем, особенно в тёплом месте, может достичь 1 %. В кумысе содержится 1−3 % этанола (в крепком до 4,5 %), в квасе — от 0,6 до 2,2 %.

Растворитель для пищевых ароматизаторов. Применяется как консервант для хлебобулочных изделий, а также в кондитерской промышленности.

Зарегистрирован в качестве пищевой добавки E1510.

Влияние этилового спирта на организм человека.

При употреблении алкоголя в организме человека происходят большие нарушения в обменных процессах: меняется окислительно-восстановительный потенциал клеток, происходит усиленное накопление молочной кислоты, ускоряется превращение глюкозы в жир и т.д. В крови алкоголь вызывает расширение периферических сосудов. Нарушается терморегуляция, в печени этанол окисляется, образуя уксусный альдегид, который в процессе окисления образует уксусную кислоту, разрушающую этот орган. В мозгу у пьяного человека происходит закупорка сосудов, большое количество мелких кровоизлияний в результате чего клетки мозга не получают кислород и гибнут.

Например: при употреблении 100гр. пива ориентировочно погибает до 3000 клеток мозга; 100 гр. вина- 5000 клеток; 100 гр. водки – 7500 клеток.

За годы у пьющего человека погибают миллионы клеток, которые не восстанавливаются. Алкоголизм как заболевание формируется постепенно, совершенно незаметно для человека. Арабский ученый 11 века Абуль Фараж писал: «Вино сообщает каждому, кто его пьет, четыре качества: сначала павлина, затем льва, потом обезьяны и, наконец, свиньи». Необходимо знать, что подросток через год при употреблении спиртного становится алкоголиком. Алкоголизм вызывает массу заболеваний в организме, поражая нервную, сердечно- сосудистую, пищеварительную системы. Злоупотребление алкоголем сокращает среднюю продолжительность жизни человека на 15-20 лет. При концентрации алкоголя в крови 0,5-0,6 % (промилле) у подростка может наступить смерть. 
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